



省肿瘤医院专家正在给患者检查。

对接优质医疗资源带来了什么

鄞州人民医院与省肿瘤医院深度合作一年之变

走进鄞州人民医院肿瘤放疗中心，许多人都会注意到门口的两块牌子——“浙江省肿瘤医院宁波肿瘤诊疗中心”、“浙江省癌症中心宁波分中心”。

去年2月，鄞州人民医院与浙江省肿瘤医院签订紧密合作协议，前者成为后者的宁波肿瘤诊疗中心，五年里不仅有四五名专家长驻，而且本部的所有肿瘤外科专家成为“后援团”，可点名手术。

近一年时间过去了，省城优质医疗资源下乡给鄞医带来了哪些变化？又给宁波市民带来了哪些利好？

“简单地说，是医疗技术更精细了，术后服务更优质了，病人口碑也更好了。”鄞州人民医院院长翁国斌说。

A 医疗技术更精细化

昨天，在放疗中心32病区医生办公室里，一场疑难病例讨论会正在进行。发言的女医生，正是来自省肿瘤医院的内科专家雷涛。现场互动十分活跃。这样的场景，在放疗中心各个病区每天都能见到。

眼下，国内的肿瘤治疗存在三大不足：重手术，轻术后服务；以医生为中心的一刀切模式居多，而非以病人为中心的个性化治疗；短期服务佳，缺少长期规范化随访。宁波也是如此，肿瘤治疗分散在各个诊疗科室：手术在外科，放疗在内科，中药调理在中医科，癌症病人只得在医院的各个科室内流动，量身定做的规范化整体诊疗服务更是无从谈起。

翁国斌认为，找准宁波需求旺的医疗短板，寻求省级医院的优质技术输入，才能以崭新的服务链赢得市民信任。

为此，鄞医整合各科力量，为癌症病人打造集手术、放疗、复查随访的个性化终身服务链。

32病区是负责收治肺癌等胸部肿瘤的科室。科主任陈俊说，省里专家入驻鄞医后，单是他们的病区，到去年11月底业务量就上升了22%，出院量提高了18%，放射性肺炎发生率与上年同期相比下降20%。

在陈俊眼里，最大的变化是治疗技术更加精细，专业化程度进一步加深。“比如肺癌患者，采用的是基因指导下的个体治疗。基因不同，施治方式和药物反应都不一样。也就是说，不是所有肺癌患者都适用同一种药物。而同样的病，同样的药，对于同时患有高血压或心脏病的病人来说，是否适用，也要仔细评估、药后监督，避免或减轻药物毒副作用。”

对肺癌术后患者实施放射治疗，是一种常用的重要手段。但放疗是一把双刃剑，较常见的并发症是患者容易出现放射性肺炎。陈俊说，省里专家到来后，科室对肺癌患者实施治疗前，都会根据他们肺部疾病情况不同，如有没有相关疾病，有无接受手术治疗，以及患者的年龄因素等，制定出不同的放射剂量限制。这种精细化的治疗，明显减少了放射性肺炎的发生率。

狄小云是省肿瘤医院放射物理室主任。他说，在放射治疗中，人体正常组织受到不必要的照射会给病人带来极大的痛苦并影响生存质量，因此，如何保证准确的摆位治疗是两家医院合作的重点。省肿瘤医院先后派出头颈、妇科、胸腹各组的物理师来到鄞医，让各病种治疗计划设计方案与省肿瘤医院接轨。在狄小云指导下，鄞医放射物理室成为省内少数几家能开展热疗质控的单位。

B 孵化本土专家队伍

眼下，宁波各大医院纷纷圈地扩张规模，以期增加医疗资源的供给。反观之，医疗市场同质化竞争趋势明显，眼科中心、泌尿中心、骨科中心你中有我，我也有，着眼于摊大饼式的扩张来占有市场。

一位业内人士说，同质化竞争带来的是重复建设，而没有医疗质量的本质提升。与其单纯量的扩张，还不如捏指成拳，抓住宁波医疗市场的短板与空白，把学科做大做强，这才是今后在市场竞争中占据制高点的出路。

省肿瘤医院院长毛伟敏说，省级优质医疗资源直接下到县区级医院，不仅要让群众在“家门口”享受到省级专家的服务，还要通过“传帮带”孵化一批本土专家，提升宁波的肿瘤诊疗水平。

省肿瘤医院综合实力在全国上百家肿瘤医院中排名第7位。按协议，省肿瘤医院不仅派出放疗专家、物理师和妇科肿瘤专家等长驻鄞州人民医院，还派出大科主任每月至少两次来查房、门诊或讲座；肿瘤外科、内科和放疗专家在鄞州人民医院挂牌，接受患者点名手术或会诊；优先接受鄞州人民医院的疑难危重肿瘤病人转诊。此外，双方开展肿瘤学的科研合作，五年内帮鄞州人民医院成功申报2—3项省级、国家级科研项目；鄞州人民医院将有计划地派遣临床、医技、护理各科室到省肿瘤医院进修。

一个多月前轮替到鄞州人民医院工作的雷涛，感觉这里的医生普遍紧盯着前沿技术，比想象的要厉害。她说，省级专家在专业上更细分，单病种探索功夫比较深。而这里的医生综合性更强，又采用多学科联合会诊的管理模式，有自己的优势。“科室里每天都有新病例、疑难病例在讨论，每次讨论都有记录，有专家点评。过几天再回过头去，看思路是否吻合。这样做，对医生从理论到临床的提升帮助特别大。”雷涛说。

那么，鄞州人民医院的医生又是如何看待这样的合作？陈俊的话很有代表性。他说：“只有跟你强的人在一起才会进步。单位给你舞台给你机会，你只有紧紧把握，才有可能达到和他们同样的高度。”

肿瘤外科主任医师、医院中心实验室副主任孙伟亮说，医院与省肿瘤医院的合作不止专家下乡这一项。事实上，在杭州本部的所有顶级肿瘤外科专家都是鄞医的“后援团”，只要病人有需求，就可以把专家随时请过来，让病人免除来回奔波之苦。这样的聘请，仅去年一年，在鄞医肿瘤外科就有近80例。

C 关键是病人受益了

省肿瘤医院宁波诊疗中心成立后，鄞州人民医院整合省级医院和院内各学科医疗专家，组成一支集肿瘤手术、化疗、放疗、介入治疗以及中西医结合治疗为一体的多学科肿瘤诊疗队伍，开展规范化诊疗。针对新收病人和疑难、复发及诊断不明确的病例，专家组每周定期进行讨论、磋商，制订出更加个性化的治疗方案。

去年2月份以来，鄞州人民医院出台了一系列医疗制度，进一步规范各学科和医生的医疗行为，用制度保证从“各自为政”、“单兵作战”转变为“量身定做”、“综合诊治”。“医生术业有专攻，治疗更加精细化，这样做，受益的是病人。”鄞州人民医院副院长兼肿瘤诊疗中心主任李嘉根说。

今年28岁的患者张某，前年初因患乳腺癌在某医院进行左乳房切除术，不到一年，右侧髂骨、坐骨以及双肺相继出现肿瘤转移病灶。去年3月，患者转到鄞州人民医院治疗，放疗中心会同省肿瘤医院专家王晓稼多次联合会诊，认为患者可能在病理类型诊断上有问题，经转移灶活检，同时借阅原手术医院病理复诊，问题得到证实。专家们在常规化疗基础上，增加靶向药物联合治疗，迅速控制了病情发展速度。

家住联丰新村的老齐是肠癌病人，今年66岁。5年前，他在别的医院动过手术，3年前肝转移，又做了手术化疗。去年初，又发现肺转移。因为难以忍受药物反应导致的严重腹泻，他只做了肺内肿块切除，放弃了化疗。12月上旬，肺内又有多发病灶出现，知道鄞医有省城专家，老齐慕名前来求诊。

接待他的正是雷涛医师。听了雷医师的病情分析，老齐感觉非常值得信赖，打定主意住进了32病区。

当天，雷涛医师和陈俊主任等各位专家、医生为他做了病例讨论，针对既往病史，做了药物相关基因测定。化疗前，又针对药物可能引起的腹泻，做了细致的预处理。化疗后，并没有出现让老齐害怕的严重腹泻。老齐非常高兴，表示愿意配合医生接受治疗。

目前，老齐已经做了两个周期的治疗。“现在家门口就能让省里专家治疗，也算不幸中的大幸了。”老齐说。